



සිංහල භාෂාවෙහි න-ණ, ල-ළ අක්ෂර භාවිතය පිළිබඳ අද්‍යයන ගැටලු

ධර්මා රාජපක්ෂ

සිංහල අධ්‍යයන අංශය, මානව ශාස්ත්‍ර හා සමාජීය විද්‍යා පීඨය, රුහුණ විශ්වවිද්‍යාලය
✉ ruhunuhewa@pbs.ruh.ac.lk

සාරාංශය

ණ, න - ළ, ල වාදය නොහොත් ණකාර - නකාර වාදය අපට මුල්වරට අසන්නට ලැබෙන්නේ ක්‍රි.ව 1902 දී ය. සරසවි සඳරැස නම් පුවත්පත හරහා මේ දීර්ඝතර ශාස්ත්‍රීයවාදය සිදු විය. ක්‍රි.ව.1987 දී යළිත් වතාවක් සිංහල භාෂාවේ ණ, න - ළ, ල අක්ෂර යෙදීමේ දී මතුවන ගැටලු සහ දුෂ්කරතා පිළිබඳ ව දිවයිනේ සිටින ඉහළ මට්ටමේ භාෂා ශාස්ත්‍රඥයන්ගේ විශ්වවිද්‍යාල මහාචාර්යවරුන්ගේ සභාභාගිත්වයෙන් දින හතරක් මුළුල්ලේ ශාස්ත්‍රීය සම්මේලනයක් පැවැත්විණි. මේ කුමන අයුරින් වාද විවාද පැවතියත් මේ සම්බන්ධ ගැටලුව අද වනතුරුත් නිරාකරණය වී නැත. 2008 වසරෙහි සාහිත්‍ය සම්මානය දිනා ගත් “අටවක පුත්තු” නම් නවකතාවේ මුර්ධජ “ණ” සහ මුර්ධජ “ළ” යන අක්ෂර එකක්වත් දක්නට නොමැත. අද්‍යයන බොහෝ පුවත්පත්වලින් මේ පිළිබඳ විවෘත සංවාද දියත් වෙන අයුරු ද දක්නට ලැබෙයි. එක ම ශබ්දයක් දෙන අක්ෂර දෙකක් සිංහල හෝඩියට අවශ්‍ය නැතැ යි ඇතැමෙක් පවසති. සාම්ප්‍රදායික ණ, න - ළ, ල යෙදීමේ ක්‍රමවේදය පිළිබඳ ව විධිමත් නිරීක්ෂණයක යෙදෙමින් මේ නවීන ගැටලු විමර්ශනය කිරීම මේ අධ්‍යයන පත්‍රිකාවේ අරමුණ වෙයි.

යොමු වචන: ණ, න සහ ළ, ල යෙදීමේ පිළිගත් සාම්ප්‍රදායික රීති , අටවක පුත්තු නම් නවකතාව, බස නැසීම සහ බස රැකීම

හැඳින්වීම.

සිංහල භාෂාවෙහි න-ණ, ල-ළ යෙදීම සම්බන්ධ ව පවතින විවිධ ගැටලු, එක් එක් වකවානුවල දී සාකච්ඡාවට බඳුන් කොට තිබුණු අයුරු මැනකාලීන ඉතිහාසගත තොරතුරු මැනවින් කියා පායි. 2008 සැප්තැම්බර් මාසයේ දී ලියනගේ අමරකීර්ති නම් ලේඛකයාගේ ‘අටවක පුත්තු’ නම් නවකතාව සඳහා වසරේ සාහිත්‍ය සම්මානය හිමි වීමත් සමග යටපත් වී තිබූ මේ කතිකාව යළිත් හිස එසවූයේ ය. ඊට හේතුව වූයේ එම නවකතාවෙහි කිසිදු ස්ථානයක මුර්ධජ ණ, ළ, එ සහ ෂ යන අක්ෂර භාවිත කොට නො තිබීම යි. එය කතුවරයා විසින් ඕනෑමින් ම සිදු කරන ලද්දක් බව ප්‍රකාශ කිරීම නිසාත්, ඊට සාහිත්‍ය සම්මානය හිමි වීම

නිසාත් එකී කරුණ, ශාස්ත්‍රයට සහ ව්‍යාකරණ රීති ගරු කරන බොහෝ විද්වතුන්ට මහත් කම්පනයක් ගෙන දුන්නේ ය. “බස සුරකින්නෝ බස වනසන්නෝ නො වෙත් වා” (ලංකාදීප, 2008 ඔක්. 14), අක්ෂර භාවිතය විකෘතියෙන් ‘අටවක පුත්තු’ නිර්මාණයට ආලෝකයක් ලැබේ ද? (ලංකාදීප, 2008 නොවැ. 11), බස නො දන්නා බකපණ්ඩිතයන් න-ණ, ල-ළ නො සැලකීම මෝස්තරයක් කරගෙන (ලංකාදීප, 2008 දෙසැ. 23), හිතූමතේට භාෂා රීති කඩන අය වළං කඩේට පැනපු ගොනුන් වගෙයි (ලංකාදීප 2008 නොවැ. 20) යනාදී වශයෙන් පුවත්පත්වලින් ඒ පිළිබඳ ව පළ කොට තිබූ ලිපි රචනා ඊට දෙස් දෙයි. කෙසේ නමුත් ලියනගේ අමරකීර්ති ප්‍රකාශ කොට සිටින්නේ නිර්මාණශීලී ලේඛනය සාම්ප්‍රදායික අක්ෂර වින්‍යාසය තුළ සිර නො

කළ යුතු බව යි. (ලක්බිම, 2008 සැප්. 28) සිංහලය සුබනමය සහ ස්වාධීන බසක් බවත්, එය තව දුරටත් එහි මව් භාෂා යැයි සැලකෙන සංස්කෘත වැනි භාෂාවල හෙවණැල්ල යට සිර කොට තැබිය යුතු නැති බවත්, සිංහලයෙහි විර පැවැත්ම සඳහා එය හැකි තරම් ලිහිල් කළ යුතු බවත්, ළ, ඵ, ණ, ෂ අකුරු හතර වෙනුවට ල, ලු, න, ශ යෙදීමෙන් සිංහලයේ කිසි ම වචනයක අර්ථය විකෘති නො වන බවත්, වචනවල අර්ථය එන්නේ සංදර්භයෙන් මිස අක්ෂර වින්‍යාසයෙන් නො වන බවත් ලියනගේ අමරකීර්ති පවසයි. (එම) එසේ ම 21 වැනි සියවසේ දී සිංහල වැනි කුඩා භාෂාවලට ස්වපැවැත්ම සඳහා යම් යම් 'රැකියාත්මක' ගැනීමට සිදු වී ඇති බව ද, ඒ සඳහා තමා සංස්කරණවාදියෙකු ලෙස පෙනී සිටින බව ද, කිසියම් එච්තර තරුණ පිරිසක් එකතු වී ළ, ඵ, ණ, ෂ අකුරු නැති පුවත්පතක් පළ කළ යුතු බව ද ඔහු තව දුරටත් කියා සිටී. (එම) මේ අනුව ඉහත කී අක්ෂර හතර පිළිබඳ ගැටලුව ඔහු යළිත් වරක් සමාජගත කොට තිබේ. මේ පර්යේෂණය ඒ පිළිබඳව යි.

ක්‍රමවේදය

මෙහි අධ්‍යයන ක්‍රමවේදය මුළුමනින් ම ද්විතියික මූලාශ්‍රය මත පදනම් වී ඇත. න, ණ, ල, ළ ගැටලුව සම්බන්ධයෙන් මෙතෙක් සිදු කොට ඇති අධ්‍යයන ද, සම්මත සිංහල කමිටු වාර්තාව ද ආශ්‍රය කොටගෙන එකී ගැටලුව විභාග කොට බැලීම මෙයින් අපේක්ෂිත ය.

විග්‍රහය

අක්ෂර වින්‍යාසය පිළිබඳ ව අමරකීර්ති විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලැබූ නුතනවාදී අදහස් යථෝක්ත පරිදි වුවත් මෙකී සංස්කරණවාදී මතිමතාන්තරවල ප්‍රභවය 19 සියවස දක්වා දිව යයි. සැබැවින් ම සිංහල න-ණ, ල-ළ යන අකුරු සතරෙහි භාවිතය පිළිබඳ ලේඛන ගැටලු කෝට්ටේ යුගය තෙක් ම දක්නට ලැබුණේ නැත. (පොත්නම්පෙරුම අමරසිරි, 1987:17) එහෙත් 16 වැනි සියවසේ ආරම්භයේ සිට ශ්‍රී ලංකාව විවිධ යුරෝපීය ජාතීන්ගේ ආක්‍රමණවලට ලක් වීම නිසා සිංහල භාෂා සාහිත්‍යයේ ක්‍රමික වර්ධනයට බාධා පැමිණුණි. ඒ අනුව

පාරම්පරික අධ්‍යාපන ක්‍රමයේ බිඳ වැටීම හේතු කොටගෙන සිංහල භාෂා උගතුන්ගේ සංඛ්‍යාව ද හීන වී, ග්‍රන්ථකරණය ද දුර්වල මට්ටමකට ඇද වැටුණේ ය. (අරංගල රත්නසිරි 1992:32) සිංහලයෙහි න , ණ , ල, ළ භාවිතය පිළිබඳ ව එතෙක් පිළිගෙන තිබූ සම්මතය ද මහනුවර සමය වන විට ව්‍යාකූලතාවකට පත් වී තිබූ හෙයින් 19 වැනි සියවසේ මැද භාගයෙන් පසු ව බිහි වූ පුවත්පත්කරුවන්ට එකී සංකීර්ණ ස්වභාවය ම උරුම වූයේ ය.

19 වන සියවසේ අග භාගයේ දී සිංහල භාෂා සාහිත්‍යයේ පුනර්ජීවනයක් දක්නට ලැබුණු අතර මිෂනාරී පාඨශාලාවලට එරෙහි ව බෞද්ධ පාඨශාලා ගොඩනැගීමත්, එසේ ම පිරිවෙන් නගා සිටුවීමත් නිසා පැරණි සිංහල ග්‍රන්ථ මුද්‍රණය කිරීමේ අවශ්‍යතාව ද දැඩි විය. සිංහල අක්ෂර වින්‍යාසය පිළිබඳ විධිමත් දැනීමක් නො ලැබ සිටි මේ ග්‍රන්ථ සංස්කාරකවරු මහත් අපහසුතාවකට පත් වූහ. මෙහි දී ඇතැමෙක් පාළි සංස්කෘත භාෂාවල අක්ෂර වින්‍යාස රටාව අනුගමනය කළහ. ඒ අනුව ප්‍රාචීන භාෂා පිළිබඳ ප්‍රවීණ දැනුමක් ලබා සිටි රත්මලානේ ධර්මාරාම හිමියෝ. සිංහලයෙහි ආවේණික රීති ඇති දැයි සෙවීමට පර්යේෂණයෙහි නිරත වූහ. එහි ප්‍රතිඵල වශයෙන් සංස්කෘත පාළි ආදී මාතෘ භාෂාමය රීතීන්ට පටහැණි වූ අක්ෂර යෝජනා ක්‍රමයක් සිංහලයෙහි ඇති බව උන්වහන්සේ පසක් කොට දුන්හ. 1982 දී උන්වහන්සේ විසින් 'සත්‍ය සමුච්චය' නම් කෘතිය මගින් ස්වකීය පර්යේෂණයෙහි ප්‍රතිඵල ලෝකයා වෙත හෙළිපෙහෙළි කරන ලදී. ධර්මාරාම හිමියන්ගේ අක්ෂර වින්‍යාසය පිළිබඳ මතය හෙළිදරව් වීමෙන් පසු ක්‍රි.ව. 1902 අප්‍රේල් 8 වැනි දින 'සරසවි සඳරැස' නම් පුවත්පතෙහි දෙඩන්දුවේ ධර්මසේන නම් වියතෙකු විසින් ණ-න, අක්ෂර යෝජනය පිළිබඳ ලිපියක් පළ කෙරිණි. මෙය සිංහල සාහිත්‍ය වංශයේ මහඟු සටහනක් තැබූ ණ-න, ල-ළ වාදය ප්‍රභව වීමට හේතුව වූයේ ය. (තිලකරත්න මිණිවත් පී, 1989: 85) පසු ව දෙඩන්දුවේ ධර්මසේන සහ ඇම්. සී. පෙරේරා යන නම්වලින් මේ වාදය ගෙන යන ලද්දේ හික්කඩුවේ ශ්‍රී සුමංගල හිමියන් සහ රත්මලානේ ශ්‍රී ධර්මාරාම හිමියන් බව ද පැවසේ.

(එම) කෙසේ නමුත් විසිවන සියවසේ මුල් භාගයේ දී පවා න, ණ, ල, ළ සම්බන්ධයෙන් පැහැදිලි වැටහීමක් ස්ථාපිත ව නො තිබුණ බව ඉහත සඳහන් කළ "ණ කාර න කාර වාදය" සාක්ෂි සපයයි.

ක්‍රි.ව. 1875 දී පිහිටවනු ලැබූ පැලියගොඩ විද්‍යාලංකාර පිරිවෙන සහ ඒ ආසන්න කාලයක ස්ථාපිත වූ කොළඹ මාළිගාකන්දේ විද්‍යාදාය පිරිවෙන ජාතික විමුක්ති අරගලයට ඒකාබද්ධ ව භාෂා සාහිත්‍ය ඔසවා තැබීමේ සුවිසල් කාර්යභාරයක නිරත විය. හික්කඩුවේ ශ්‍රී සුමංගල නාහිමි විද්‍යාදාය පිරිවෙන ද, ශ්‍රී ධර්මාරාම නාහිමි විද්‍යාලංකාර පිරිවෙන ද නියෝජනය කළහ.

කෙසේ නමුත් මේ ශාස්ත්‍රීය වාදය කෙළවර වූයේ අවශ්‍ය ප්‍රතිඵල ළඟා කර ගනිමින් නො වේ. ගුරුකුල දෙකෙහි මතවාද පෙරටු කර ගනිමින් හා උනුත් වෙත උපහාස පරිහාසාදිය එල්ල කොට ගනිමින් අවසානයේ දී හුදෙක් පාණ්ඩිත්‍යය විදහා පෑම උදෙසා ම යොමු වූ මේ වාදය පුවත්පතෙහි කතුවරයා විසින් ම සමාජනියට පත් කොට ඇත. (අරංගල රත්නසිරි, 1992: 37) එහි දී ඔහු සඳහන් කොට තිබුණේ "අගතිගාමී නො වී හොඳින් කල්පනා කර බලන අයට, පළ වූ ලියුම්වලින් කාරණය ගැන නිශ්චයකට පැමිණිය හැකි වෙයි." කියා යි. එහෙත් ඊට පසු කලෙක ලියැවුණු බොහෝ පොත්පත්වලින් පෙනී යන්නේ උගතුන් අතර මේ පිළිබඳ ව ඒකමතිකත්වයක් දක්නට නො ලැබුණු බව යි.

පුවත්පත තුළ මේ වාදය මෙසේ සමාජනියට පත් වුවත් ප්‍රධාන ගැටලුව නිරාකරණය වූයේ නැත. එබැවින් ශාස්ත්‍රයට ලැදි විද්වත්හු මේ සම්බන්ධ ව අධ්‍යයනය කරන්නට වූහ. ඩබ්. ඇෆ්. ගුණවර්ධන ඉන් එක් සුවිශේෂ ශාස්ත්‍රඥයෙකි. එහි දී ධර්මාරාම හිමියන් විසින් හෙළිපෙහෙළි කරන ලදු ව විද්‍යාලංකාර රීතිය නමින් ප්‍රකට වූ අක්ෂර වින්‍යාස ක්‍රමය ඔහුගේ පැසසුමට ලක් විය.

"එහෙත් ශ්‍රී ධර්මාරාම නායක ස්වාමීන් වහන්සේ විසින් කරන ලද විශේෂ ශාස්ත්‍රසංග්‍රහය නම්, ශුද්ධ සිංහල භාෂාවෙහි පෙර පැවති ණ-න, වර්ණයන්ගේ හා ළ-ල වර්ණයන්ගේ ව්‍යවහාරය සම්බන්ධ වූ රීතිය සොයා ගැනීම යි. මේ වර්ණයන් අතරින් ණ-න, වර්ණයන්ගේ වනාහි සංස්කෘත ව්‍යවහාරයෙන් වෙනස් වූ යම්කිසි ව්‍යවහාර රීතියක් ශුද්ධ සිංහලයෙහි ඇති විය. එසේ ම ශුද්ධ සිංහලෙහි තද්භව නොවූ නිෂ්පන්න ළ කාරයක් ද කිසි ශබ්ද කෙනෙකුත් කෙරෙහි ළ කාරයාගේ ආදිවර්ණභාවයක් ද ඇති විය."

(ගුණවර්ධන ඩබ්. ඇෆ්., 1907: xxix)

මේ අදහස් ව්‍යාප්ත වීමත් සමග එහි ප්‍රතිඵල ලෙස අවසානයේ දකින්නට ලැබුණේ විද්‍යාලංකාර සහ විද්‍යාදාය යන පිරිවෙන් අතර වෙනස් මත දරන විද්වත් පිරිස් පහළ වීම යි. න-ණ, ල-ළ යෙදීම පාලි සංස්කෘත රීති අනුව සිදු කිරීම වඩාත් යෝග්‍ය බව විද්‍යාදාය පිරිවෙනෙහි ශාස්ත්‍රධරයන් ප්‍රකාශ කළ අතර සිංහලයෙහි නිෂ්පන්න ණ කාරයක් සහ ළ කාරයක් ඇති බැවින් සිංහල රූපීයට අනුව එය යෙදීම වඩාත් යෝග්‍ය බව විද්‍යාලංකාර විද්වත්තු ප්‍රකාශ කළහ. මෙහි දී මෙකී පිරිවෙන් දෙකෙහි ම මත මැනවින් පරීක්ෂා කොට විද්‍යාලංකාර මතය වඩාත් ප්‍රශස්ත බව කුමාරතුංගයෝ ද පැවසූ හ. (පොන්නම්පෙරුම අමරසිරි 1989:95) මේ අනුව මේ විද්‍යායතන දෙකෙන් උසස් අධ්‍යාපනය හැදෑරූ බොහෝ සිසුන්ට ණ-න, ළ-ල සම්බන්ධයෙන් එකිනෙකට වෙනස් වූ ලක්ෂණ පිළිගැනීමට සිදු වන්නට ඇති බව සිතිය හැකි වෙයි. මේ පිරිවෙන් ආයතන දෙක විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලැබූ මූලික ලක්ෂණ විමර්ශනය කොට වගුගත කළ කල්හි ඒ මෙ පරිදි වෙයි.

ප්‍රධාන ගුරුකුල දෙකෙහි මතවාද

මාතෘ භාෂා (පාළි, සංස්කෘත) රීතිය සහ සිංහල රීතිය මිශ්‍ර ව සැලකීම	සිංහලයට අවේණික රීතිය අනුගමනය කිරීම
විදේශ්‍යදය	විද්‍යාලංකාර
ධාතු ප්‍රකෘතිය අග	
කර+ණ = කරණ මර+ණ = මරණ දර+ණ = දරණ හර+ණ = හරණ වර+ණ = වරණ විසුර+ණ = විසුරණ	කර+න = කරන මර+න = මරන දර+න = දරන හර+න = හරන වර+න = වරන විසුර+න = විසුරන බල+න = බලන රකි+න = රකින කොට+න = කොටන දෙ+න = දෙන
අතීත කෘදන්ත නාමය	
කැවුන කොටන යැවුන කැපුන බැලුන මැරුන පැලුන වැටුන ඵරුන කෙරුන මිරිකුන බැබළුන	කැවුණ කෙටුණ යැවුණ කැපුණ බැලුණ මැරුණ පැලුණ වැටුණ ඵරුණ කෙරුණ මිරිකුණ බැබළුණ
අතීත කර්මකාරක ආධ්‍යාන	
කැවුනේ බැබළුනේ මැරුනේ කැපුනේ ලියැවුනේ ඉපදුනේ	කැවුණේ බැබළුණේ මැරුණේ කැපුණේ ලියැවුණේ ඉපදුණේ
ගෞරවාර්ථ ප්‍රත්‍ය	
පියාන පුතනු දියනි සිටාන	පියාණ පුතණු දියණි සිටාණ
සංස්කෘත සහ පාලි වචන	
පුඤ්ඤ > පිණ පරිවේණ > පිරිවෙන ප්‍රාණ > පණ වුණ > වණ ආණ > ඇණ හණ > හණ ලෝණ > ලුණු තෘණ > තණ	පින පිරිවෙන පන වන ඇන හන ලුනු තන

විදේශ්‍යදය සහ විද්‍යාලංකාර යන ආයතන දෙකෙහි න, ණ , ල, ළ සම්බන්ධ මතභේදාත්මක ප්‍රභේදගත කිරීම ඉහතින් වගුගත කොට ඇත. විද්‍යාලංකාර රීතිය අනුව මූර්ධජ ණ, ළ අක්ෂර තත්සම හෝ තද්භව හෝ වචනවල පමණක් නො ව නිෂ්පන්න වචනවල ද යෙදෙයි. ගෞරවාර්ථයේ ආණ / අණ ආදී ප්‍රත්‍යයන්හි ද හෙළ වැනි තැන්වල ද යෙදෙන්නේ නිෂ්පන්න ණ, ළ අක්ෂර යි. (අරංගල රත්නසිරි :39)

ධර්මාරාම හිමියන් විසින් හෙළි කරන ලදු ව විද්‍යාලංකාර රීතිය නමින් ප්‍රකට වූ අක්ෂර වින්‍යාස ක්‍රමය ධබ්. ඇල්. ගුණවර්ධන, මුනිදස කුමාරතුංග ආදී පඬිවරුන් විසින් ද, තත්කාලීන ප්‍රධාන සිංහල පුවත්පත් සහ ලේඛක පරපුර විසින් ද ශ්‍රීමත් ඩී.බී. ජයතිලකගේ මාර්ගයෙන් අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය විසින් ද පිළිගනු ලැබ සම්මත අක්ෂර වින්‍යාස රීතිය බවට බහුතරයේ පිළිගත් සම්මතයක් ඇති විය. (එම)

ඒ අනුව වත්මනෙහි ක්‍රියාත්මක වන්නේ එසේ පිළිගනු ලැබූ සම්මත රීතිය යි. 1968 දී පළ වූ සම්මත සිංහලය නම් වාර්තාවෙහි න-ණ, ල-ළ සහ ශ-ෂ යෝගය පාසල්වල ඉගැන්විය යුතු අන්දම සහ පාසල් පොත් රචනා කිරීමේ දී අනුගමනය කළ යුතු රීතිය අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය මගින් ප්‍රකාශයට පත් කරන ලදී. එය පහත පරිදි වෙයි.

න-ණ-ල-ළ ප්‍රයෝගය

සිංහල ව්‍යවහාරයෙහි න - ණ - ල - ළ ප්‍රයෝගය පිළිබඳ ව එක්තරා සාම්ප්‍රදායික ක්‍රමයක් ජයවර්ධනපුර යුගය අවසන තෙක් අනුගමනය කරුණු බව පැරැණි සාහිත්‍ය ග්‍රන්ථවලින් ද සෙල් ලිපි ආදියෙන් ද පෙනේ. ඉන් පසු ව සීතාවක සමයේ සිට සිංහල ව්‍යවහාරය ක්‍රමයෙන් පිරිහීම් අතට හැරිණි. මේ අවධියෙහි න - ණ - ල - ළ වහර බෙහෙවින් අවුල් ව ගිය සේ ය. විසි වන සියවස මුල් භාගයේ සිට න - ණ - ල - ළ වහර පිළිබඳ ශාස්ත්‍රීය අදහස් බොහෝ විද්වතුන් විසින් පළ කරන ලදී. එහෙත් මේ තෙක් දු ඇතැම් තැන් නිශ්චය වී නැති බව ම කිය යුතු ව ඇත.

මේ කමිටුවෙන් කරුණේ පැරණි ජේතව්‍යවහාරයක් නූතන විද්වතුන් ගේ අදහසින් විමසා බලා ශාස්ත්‍රීය යුක්තියට අනුව න - ණ - ල - ළ යෙදිය යුතු සේ නිර්දේශ කිරීම යි. මූර්ධන්‍ය ණකාර ළකාර යන

දෙකේ ව්‍යවහාරය නිශ්චිත වූ කල්හි ශේෂය දාන්තය නකාර ලකාර වන හෙයින් ණකාර ලකාර දෙකේ යෙදුම පමණක් මෙහි දැක්වේ.

සිංහලයෙහි ණකාර ලකාර ප්‍රයෝගය දෙ පරිද්දෙකින් සිටී ;

- (1) සිදත් සඟරායෙහි දැක්වෙන හෝඩියෙන් ම ලියැවෙන ප්‍රබන්ධවල වෙසෙසින් සිංහල පැදි බසෙහි දක්නට ලැබෙන ණකාර ලකාර ප්‍රයෝගය එකෙකි.
- (2) සාමාන්‍ය ගද්‍ය ලිපියෙහින් ඇතැම් විට කථා ව්‍යවහාරයෙහින් යෙදෙන සංස්කෘත ආදි භාෂාවලින් ගැනුණු ශබ්ද රූපවල ණකාර ලකාර ප්‍රයෝගය අනෙකය.

මූර්ධන්‍ය ණකාර යෝගය

ණකාරය ද නිෂ්පන්න, තත්භව, තත්සම යන ත්‍රිවිධාකාරයට සිංහලයෙහි යෙදේ.

නිෂ්පන්න ණකාරයට නිදසුන්:

1. සකර්ම ධාතුවෙකින් සැදෙන අතීත කාල කර්මකාරක ආබ්‍යාතය සිංහලයෙහි ණකාරවත් ව ම සිටී.

උදාහරණ :

ගොවියන් විසින් ගොයම් කැපිණි.
 ඒ උත්සවයට පළාතේ සියලු ප්‍රභූ කැඳැවුණු.
 ඔවුන් විසින් අපි රැවැටුණුමු.
 දැවිණි, දැවිණ, දැවුණු, රැකිණි, රැකිණ, රැකුණු ඇ සෙසු තැන් ද සලකන්න.

2. අතීත කාල නිරුක්තසාහක ක්‍රියා පද හෙවත් ආත්මනේ පද ආබ්‍යාත රූපත් මූර්ධන්‍ය ණකාරවත් ව සිටී.

නිදසුන් :

තොප දැකුමෙන් අප පින් කළ බව දැනිණි.
 පෙනිණි සුවාසු දහසෙක් හිමවූ කුළු.
 බැබැළිණි නැඟී පුන් තරිදා පෙර අඹරේ.

3. අතීතකාල කෘදන්ත පද ද ණකාරවත් ව සිටී.

බිඳුණු, බිඳුණේ, බිඳුණෝ
 වැටුණු, වැටුණේ, වැටුණෝ
 පැසුණු, පැසුණේ, පැසුණෝ
 ආදිය නිදසුනි.

4. ගෞරවාර්ථය හඟවනු පිණිස යෙදෙන ආණ, අණ, අණි, අණ්ඩ යන ප්‍රත්‍යය සමග යෙදෙනුයේ ද මූර්ධන්‍ය ණකාරය මැයි.

නිදසුන් : පියාණ, පුතණු, මැණි, මලණ්ඩ ආදිය යි.
 සැ.යු. - ආණ ඇ ප්‍රත්‍යය යෙදෙන ශබ්ද සියලු කල්හි ම බුහු බසෙහි පමණක් වර නැගේ.

5. මූර්ධන්‍ය ණකාරය ආදි කොට ඇති ප්‍රකෘති සිංහලයේ ඉතා විරල ය.

සෘණ යන අරුතේ යෙදෙන ණුයු, සුණිසා හෙවත් ණූනා යන අරුතේ යෙදෙන ණියු යන ශබ්ද මීට නිදසුනි.

6. සිංහලයෙහි තත්සම ව යෙදෙන පාළි සංස්කෘත ආදි ශබ්දවල ඇති ණකාරය නොවෙනස් ව ම සිටී.

නිදසුන්: අභිගණ, අධිකරණ, අනුක්‍රමණිකා, අරණ්‍ය, අවධාරණ, ආමන්ත්‍රණ, ආවේණික, කසිණ, ගණක, ගණිත, ගුණ, ශ්‍රෝණි, ඤාණ, පුෂ්කරණි, මාණවිකා, මරණ, සාධාරණ, වීණා

7. සංස්කෘත පාළි ආදි භාෂාවෙකින් තත්භව වූ ශබ්දයෙක ද මුල් බසෙහි වූ මූර්ධන්‍ය ණකාරය නොවෙනස් ව සිටී.

නිදසුන් : අබරණ, කිකිණි, තණ, බමුණු, මෙණෙවි, වෙසමුණි, වියරණ, සැණකෙළි ආදියයි.

8. පාළියෙහිත් සකුයෙහිත් ණකාර නකාර විශේෂයක් වේ නම් බෙහෙවින් සිංහල ශබ්දය පාළිය අනු ව වැටෙයි.

සකු	පාළි	සිංහල
ජානු	ජාණු	දණ
ඵන	ඵණ	පණ
ඥන	ඥාණ	නැණ

ඇ තැන්හි මෙනි.

9. සිංහලයේ කිසි ම හලන්ත ප්‍රකෘතියක් මූර්ධන්‍ය ණකාරවත් ව නො සිටී. පර්යාය පාළි හෝ සකු හෝ ශබ්දය ණකාර සහිත වුව ද වර්තමාන සිංහලයේ එය දන්තය නකාරවත් ව ම යෙ දේ.

පාළි / සකු	සිංහල
කණ්ණ/ කර්ණ	කත්
වණ්ණ / වර්ණ	වත් (පැහැ)
ගෝණ	ගොත්
නිබ්බාණ / නිර්වාණ	නිවන්
රේණු	රොත්

ආදිය නිදසුනි.

10. සංස්කෘත හෝ පාළි හෝ ශබ්දවල ට, ඨ, ඩ, ඩ් යන අකුරුවලට මුලින් යෙදෙන හල් ණකාරය සියලු කල්හි ම මූර්ධන්‍ය ව සිටී.

නිදසුන්:

කණ්ඨක, මණ්ඩන, පණ්ඩිත, උත්කණ්ඨිත, අණ්ඩප්, තණ්ඩුල ආදිය. නිදසුනි.

සැ. යු. වර්තමාන සිංහල ව්‍යවහාරයෙහි බොහෝ සෙයින් පැරණි. සාහිත්‍යයෙහි ඉතා විරලවත් දක්නට ලැබෙන 'න්ට' 'න්ඩ' යන ව්‍යවහාරයක් ද වේ. එහි ද දන්තය නකාරය යෙදුණ ද උච්චාරණය මූර්ධන්‍යව ම කැරෙන බව සලකන්න.

යන්ට, එන්ට, දෙන්ට, දෙන්ඩ, කරන්ඩ ආදිය නිදසුනි. යන්තට, එන්තට, දෙන්තට, කරන්තට, කොටන්තට ආදිය ම වඩා යෝග්‍ය ඡෙකව්‍යවහාර බව සැලැකිය යුතු ය.

(විග්‍රහයේ සහ අවබෝධයේ පහසුව තකා උක්ත අක්ෂර හතර ආශ්‍රිත ව කැතෙන වචන කීපයක් ඉදිරිපත් කරමි.)

ණ් ට	ණ් ඩ්
කණ්ටක	අභිකුණ්ඨික
සණ්ටා	කණ්ඨක
සණ්ටාර	නිගණ්ඨ
නිසණ්ටුව	කණ්ඨක

ණ් ඩ්	ණ් ඩ්
අබණ්ඩ	බණ්ඩක්කා
කණ්ඩායම	වණ්ඩියා
කෙණ්ඩිය	රණ්ඩු
ආණ්ඩුව	තුණ්ඩුව
මුරණ්ඩු	තොණ්ඩුව
සම්පිණ්ඩන	බිංකුණ්ඩා
දණ්ඩ	භාණ්ඩාගාරය
පිණ්ඩපාත	පණ්ඩිත

11. සරණ, වරණ, විවරණ, මරණ, කරණ ආදී නා නා භාෂාන්තර ශබ්ද තත්සම ව යෙදෙන විට එහි වන මූර්ධන්‍ය ණකාරය සිංහලයෙහි ද යෙදේ.

එහෙත් කර, මර, සර, විවර ආදී රකාරාන්තර ධාතුවලින් සෑදෙන නූ, න ආදී ප්‍රතීය සහිත පද මුලින් ඇති රකාර හේතුවෙන් මූර්ධන්‍ය විමෙක් සිංහලයේ නැත.

නිදසුන්:

- i. ඔවුන් කරන වැඩ
- ii වනේ සරන වැදි දන
- iii හිසින් දරන බර
- iv කරනු මැනවි
- v බලලා විසින් සාවා මරන ලදී

ඇ තැන්හි මෙහි.

(අවබෝධයේ පහසුව තකා මෙහි දී ද 'ර' අක්ෂරයට පර ව 'ණ' යෙදෙන අයුරු විමසා බැලිය හැකි ය.)

ර ණ			
සරණ	උපකරණ	මැතිවරණ	ධාරණය
අනුස්මරණ	ආස්තරණ	නවීකරණ	බහුවරණය
අසරණ	කීරණය	නිරාකරණය	සාධාරණය
ඉරණම	ආචරණය	පචාරණය	දෙරණ
තොරණ	උච්චාරණය	නිවාරණය	ප්‍රසාරණය
කාරණය	උද්ගරණය	වාතාවරණය	ව්‍යාකරණය

ර් ණ			
අවතිර්ණ	කර්ණාටක	දුර්වර්ණ	නිර්ණායක
සංකීර්න	විච්චුර්ණ	මේඝවර්ණ	සප්තපර්ණ
සම්පූර්ණ	විස්තීර්ණ	වෛර්ණ	ස්වර්ණ
අචීර්ණ	කර්ණකාව	ජරාචීර්ණ	

රා ණ			
ඉරාණය	කුරාණය	පුරාණය	

රු ණ			
කරුණාව	වරුණාව	තරුණ	

රකාරාංශය			
අප්‍රාණික	අමන්ත්‍රණ	කුමන්ත්‍රණ	සම්මන්ත්‍රණ
මිශ්‍රණ	සම්මිශ්‍රණය	මුද්‍රණය	ප්‍රාණ
පරික්‍රාණ			

12. උච්චාරණ දෝෂ හෙයින් එක් බඳු ව ඇසෙනත් කිසි තැනෙක්හි ණකාර, නකාර, විපර්යාසයෙන් අර්ථ විපර්යාසය සිදු වෙයි. එ හෙයින් කට වහරේ කෙසේ වෙතත් ලිවීමෙහි දී නකාර ණකාර දෙක විමසා යොදන්නට පුරුදු විය යුතු ය.

පහත දෙන නිදසුන් පිරික්සන්න:

අණු	= සියුම්, සුක්ෂම
අනු	= පැසුළු, පශ්චාත්

උණු	= උෂ්ණ
උනු	= අඩු, උගන

ගණ	= සමූහ
ගන	= සන, මේස

තණ	= තෘණ, තෘෂ්ණ
තන	= පියොවුරු, ස්ථන

උරණ	= කේන්ත
උරන	= උරා බොන

වණ	= තුවාලය
වන	= කැලෑව

සිංහලයේ මූර්ධන්‍ය ලකාර යෝගය

මූර්ධන්‍ය ලකාරය ද නිෂ්පන්න, තත්භව, තත්සම යන ත්‍රිප්‍රකෘතියෙන් ම සිංහලයෙහි යෙදෙනු දක්නට ලැබේ. මූර්ධන්‍ය ලකාරය සකුයෙහි නොලැබෙනුයෙන් සකු සද හා තත්සම ව යෙදෙන මූර්ධන්‍ය ලකාරයෙක් සිංහලයේ ද නැත. මූර්ධන්‍ය ලකාරය ආදී කොට ගත් ශබ්ද රූප පාළියෙහි ද නො වේ. ලකාරය ආදී කොට ගත් ශබ්ද ප්‍රකෘති එහෙයින් තත්සම හෝ තත්භව හෝ ගණයට නොවැටෙන සේ සැලැකේ.

1. නිෂ්පන්න ලකාරයට නිදසුන්:

ආදී ලකාරය	මැද සහ අග ලකාරය
ළ (හෘදය, සිත, තරුණ; යන අරුත්හි)	කොළොඹ (කොළඹ)
ළග (සම්ප)	මුළු
ළිහිණි (කුරුලු)	ඔළ
ළද (තරුණ, ළා)	මොළ
එ (හැන්ද)	රළ
ළිඳ	තුළ
ළිප	
ළපටි බාල නොමේරු යන අරුත් දෙන පද	
ළද බොළඳ	
ළමා	
ළදරු	
ළපටි	
ළපලු	
ළහිරු	
ළදලු	
ළපැහැති	
වෙනත් අරුත් සඳහා	
ළඟාවෙයි	
ළං කරයි	
ළැව් ගිනි	
ළැහැබ්	
ළිහා ගනී	
ළිප්	
ළිහිල්	
ළිහිණි	
ළිඳ	
ළිං	

2. තත්සම ව යෙදෙන මූර්ධන්‍ය ළකාරයට නිදසුන්:

පාළි	සිංහල
ආලච්චි	අලවු
ඛේල	කෙළ
තළාක	තළා
දළිද්ද	දිළිඳු
නළ	නළ

නිදසුන්

පාළි / පකු	සිංහල
කාවාට පා	කවුළු
කෝටි පා. සං.	කෙළ
පයම් පා.	පළමු
පයච්චි පා.	පොළොව
මකුට පා.	මුහුළු

3. අන්‍යස්වරයෙකින් යුක්ත ව තත්භව ව යෙදෙන මූර්ධන්‍ය ළකාරයට නිදසුන්:

පාළි	සිංහල
ඵලක	ඵළ
කාළ	කළ
තේළස	තෙළෙස්
දළිම	දෙළුම්
මුළ්භ	මුළා

5. සිංහලයෙහි රකාරාන්ත ධාතුච්චිත් සැදෙන අතීතකාල ක්‍රියා ශබ්දයේ රකාරයට බෙහෝ විට මූර්ධන්‍ය ළකාරදේශ වේ.

- √ භර > භළ
- √ අතුර > අතුළ
- √ අඹර > අඹල
- √ උතුර > උතුළ
- √ විසුර > විසුළ
- √ රුතුර > රුතුළ

4. සකුවෙහි හෝ පාළියෙහි හෝ දක්නට ලැබෙන ට, ය, ඩ, ඩ්, ණ යන අකුරු ඇතැම් විට සිංහලයෙහි මූර්ධන්‍ය ළකාර වේ.

ආදිය නිදසුනි.

සැ.යු. - මෙහි ලා 'බොහෝ විට' යි කියැවුණේ ඇතැම් ධාතුයෙක

අවබෝධයේ පහසුව සඳහා තවත් වචන කීපයක් ඇතුළු කරමි.

ට සකු	ට > ළ පාළි	ය > ළ	ඩ > ළ	ඪ > ළ
සට > කළ	පටිකුල > පිළිකුල	පයච්චි > පොළොව	බිඩාල > බිළල්	ගුඪ > ගුළු
සාටක > සළ	පටිකබෙප > පිළිකෙච්චි	දයා > දළ	ක්‍රීඩා > කෙළි	ආභාඪ > ඇසළ
කක්කට > කකුළු	පටිපාටි > පිළිවෙළ	පයම් > පළමු	තඩාග > තළා	මුඪ > මුළා
කුක්කුට > කුකුළු	පටිපත්ති > පිළිවෙත්	පාය > පෙළ	බුබුඩ > බුබුළු	දාඪ > දළ
කිරිට > කිරුළු	පටිබන්ධ > පිළිබඳ	පීය > පිළ	ච්චිඩා > ච්චිළි	ප්‍රොඩ > පුවළ
කුටි > කිළි	පටිකම්ම > පිළියම්		ෂෝඪෂ > සොළොස්	
කුට > කුළු			ගරුඪ > ගුරුළු	
භට > බළ			වෙරෝඪි > වෙරළු	
චක්‍රවාට > සක්චළ				
ප්‍රකට > පළ				

හර { හළ
හැරි

මර { මළ
මැරුණු

වතුර { වතළ
වැතුරුණු

ඇ විසින් දෙ පරිද්දෙකින් ද තව සමහරෙක, එනම්,

$$\sqrt{දර} > දරෑ$$

$$\sqrt{පුර} > පිරෑ$$

$$\sqrt{පවර} > පැවරෑ$$

ඇ විසින් ළකාරාදේශ නැති ව ම ද රූප සිද්ධි වන හෙයිනි.

(සංස්කෘත හා සිංහල තවත් වචන කීපයක් ඉදිරිපත් කරමි.)

හෘත > හළ	විසෘත > විසුළ
කෘත > කළ	පෘථුල > පුළුල්
මෘත > මළ	

6. ග, ද, ඹ යන අකුරුවලට පෙර ව බෙහෙවින් යෙදෙනුයේ මූර්ධන්‍ය ළකාරය යි.

ළග, ලද, සුළග, කොළඹ ආදිය නිදසුනි. මෙහි දී බෙහෙවින් කියැවුණේ පොලඹ, සලඹ ඇ කිසි තැනෙක මූර්ධන්‍ය ළකාරය ජේකප්‍රයෝගයෙහි නොපැනෙන හෙයිනි.

7. මූර්ධන්‍ය ශකාරය සේ ම භාෂාන්තර ශබ්දවල දක්නට ලැබෙන මූර්ධන්‍ය ළකාරය ද සිංහලයේ ඒ අයුරු ම යෙදෙනු සිරිති.

ආළවක, පාළි, වේච්චන, මාළක ආදිය නිදසුනි.

සැලකිය යුතු :

මූර්ධන්‍ය ළකාර දෙකක් එක ළග යෙදෙන ශබ්දප්‍රකෘති සිංහලයෙහි දක්නට නො ලැබේ. සලෙල, උලෙල, අළල ආදී තන්හි ළකාරයක් ලකාරයක් මාරු වී, සලෙළ, උලෙළ, අලළ ආදී වශයෙන් ද සිටින සේ ජේකප්‍රයෝගයෙන් පෙනේ. මේ තන්හි ළකාර යෝගය විකල්ප ව සිටී.

(සම්මත සිංහල කමිටු වාර්තාව, 1968 : 52 - 59)

ණ-න, ල-ළ සම්බන්ධයෙන් සම්මත රීතිය මේ ආකාරයෙන් ඉදිරිපත් කොට තිබුණ ද වත්මන් ලේඛන ව්‍යවහාරයේ දී ඒ සම්බන්ධයෙන් තව ද බොහෝ ගැටලු පැන නැගී තිබුණි. මේ අර්බුදය සමාජනීයකට පත් කර ගැනීමේ අවියෙන් 1987 වර්ෂයේ දී කුමාරතුංග ජන්ම ශත සංවත්සරය නිමිති කොට ගෙන ණ-න, ල-ල භාවිතය පිළිබඳ දින කීපයක විද්වත් සමුළුවක් පැවැත්වූව ද එකඟතාවකට නො පැමිණ ම එය ද අවසන් විය. විවිධ විද්වතුන් විසින් මේ සඳහා කරනු ලැබූ පර්යේෂණ දෙස බලන විට පෙනී යන්නේ ද මේ ගැටලුව තවමත් විසඳී නැති බව යි. සැබැවින් ම එය ගණිත ගැටලුවක් විසඳන අයුරින් පහසුවෙන් විසඳිය හැක්කක් ද නො වේ.

නූතනවාදී ප්‍රවණතාව

1968 දී 'සම්මත සිංහලය' නම් වූ කමිටු වාර්තාව එළි දැක්වෙන්නට පෙර සිට ම ණ-න, ල-ල භාවිතය පිළිබඳ නූතනවාදී අදහස් ලංකා සමාජය තුළ ව්‍යාප්ත ව පැවති බව පෙනෙන්නට තිබේ. වැලිවිටියේ සෝරත නාහිමි 1956 දී පමණ මෙසේ ප්‍රකාශ කොට තිබුණ බව අප්‍රේන් තිලකසේන සිය කෘතියේ සඳහන් කොට ඇත්තේ මෙසේ ය.

වර්තමාන සිංහල හෝඩියේ අනවශ්‍ය අකුරු තිබේ දැයි පරීක්ෂා කර බලතොත් "ණ-න" යන දෙකින් එකක් ද "ල-ල" දෙකින් එකක් ද අනවශ්‍ය බව කාටත් වැටහෙනු ඒකාන්ත යි. ණ-න යන දෙකක් හෝඩියේ තිබෙන්නේ ඒ දෙකින් ම දැන් ඇදීන්වෙන්නේ එක ම ශබ්දය යි. ඒ දෙකෙහි වෙනස ප්‍රකට වන සේ කියන්නට සමර්ථයෙක් අද සිංහලයන් අතර නැත. ල-ළ දෙක ද එසේ ම ය. පුරාතනයෙහි මේ අක්ෂරයන්ගේ උච්චාරණභේදය ප්‍රකට ව පෙනුණ හෙයිනි මේ සියලු අක්ෂර රූප පුරාතන භාෂාවට අවශ්‍ය විය. උච්චාරණයෙහි වෙනසක් දැන් නො ලැබෙන හෙයිනි මේ අක්ෂරයන් පුරාතන ක්‍රමය අනුව නිසි සේ යෙදීම අන්‍ය ජාතිකයින්ට තබා සිංහලයන්ට ද අතිශය දුෂ්කර ය. එහෙයිනි මේ අක්ෂර යුග්ම දෙකින් එකක් එකක් පමණක් ව්‍යවහාරයට ගැනීමට ජන සම්මතයක් වහාම ඇති කර ගත යුතු ය. මීට පටහැණිවන අතිපණ්ඩිතයන් ද සිටින බව අපි දනිමු. ඔවුන්ගේ මෝස තර්කයන් නො සැලකිය යුතු ය. අක්ෂර රූප දෙකක්වත් අඩු කර ලීම ටයිප්‍රයිටරය හා "මොනො ටයිප්" නම් ශීඝ්‍ර මුද්‍රණ යන්ත්‍රය ද සෑදීමේ දී පහසුව පිණිස වෙයි.

(තිලකසේන අප්‍රේන්, 1978:100)

1968 සම්මත සිංහලය එළි දැක්වෙන්නේ 1956 තරම් කාලයක දී න, ණ, ල, ළ භාවිතයෙහි පෙරළිකාරී වෙනසක් අපේක්ෂා කරමින් සිටියදී ය.

පේරාදෙණිය විශ්වවිද්‍යාලයේ එවකට සංස්කෘත මහාචාර්යවරයා වූ සිරිගුණසිංහයන් ද මේ අක්ෂර භාවිතය පිළිබඳ ස්වකීය මතය 1956 දී එළි දැක්වූයේ "මස් ලේ නැති ඇට" නම් කාව්‍ය සංග්‍රහය තුළිනි. ඊට පූර්ව පාඨයක් සපයමින් ඔහු එය අවධාරණය කොට සිටියේ මෙසේ ය."

"මෙම පොතේ ණ-ළ වෙනුවට හැම තැන ම න-ල යෙදුවේ උවමනාවෙනි."

(ගුණසිංහ සිරි, 1956)

සංස්කරණවාදී ආකල්පයක් මත ඉතා නිර්භීත අයුරින් සම්භාව්‍ය සහ සම්මුතිවාදී ලේඛන සම්ප්‍රදයෙන් පිට පැන සාහිත්‍ය කෘතියක් මුලින් ම රචනා කළ විද්වතා ඔහු වෙයි. එහෙත් එම කෘතියට හැඳින්වීමක් සැපයූ කේ. එන්. ඕ ධර්මදසයන් එම කෘතිය තුළ න-ණ, ල-ළ භාවිත කිරීමට තරම් නිර්භීත වෙයි. පහත දැක්වෙන්නේ සිරිගුණසිංහයන් ගේ ණ,ළ රහිත පද්‍ය බණ්ඩයකි.

පන්ඩිතකම් පොලු පහර වැදී
දරදඬු වී මහ ශිෂ්ටාචාරය
බොල් පොලොව බඳ ගෙන වැතිරී
සීතල හෙලුවැලි
මලකඳක් ලෙසින්
ඉදිමෙයි පිපිරෙයි කුනුවෙයි.
දවසින් දවසට දුගඳ හමයි.

(1956:26)

මේ කාව්‍ය කොටසෙහි පන්ඩිතකම්, පොලොව, වලාකුලක්, කුනුවෙයි යන වචනවල ණ සහ ළ භාවිත කොට නැති බව පැහැදිලි ය.

එසේ ම 1960 දී ඔහු විසින් රචිත 'හෙවණැල්ල' නම් නවකථාවෙහි ද ණ, ළ ඉවත් කොට ඇති බව පෙනී යයි. ඒ පිළිබඳ ව ලියනගේ අමරකීර්ති මෙසේ පවසයි.

"සාම්ප්‍රදයික අක්ෂර වින්‍යාසය නො සලකනී සිරිගුණසිංහගේ 'හෙවණැල්ල' නවකථාව ද එකල ජාතික සම්මානයක් දිනා ගත්තේ ය."

(ලියනගේ අමරකීර්ති, ලක්බිම, 2008.09.28)

මෙය තරමක් ප්‍රබල ප්‍රකාශයකි. ඊට හේතුව සාම්ප්‍රදයික අක්ෂර වින්‍යාසය බණ්ඩණය කළ කෘතියකට 1960 තරම් ඈත කාලයක දී සම්මානයක් ලැබීම යි. ඒ කාලය වන විට අක්ෂර වින්‍යාසය පිළිබඳ ව සංවාද සාකච්ඡා පැවතුණු යුගයක් බැවින් ලේඛන සම්ප්‍රදය ඉක්මවා ගොස් සාහිත්‍යකරණයේ නිරත වීම එක්තරා ආකාරයක නිර්භය පියවරක් සේ සැලකිය හැකි ය. කෙසේ නමුත් මේවායින් පැහැදිලි වන්නේ 1968 සම්මත සිංහල කමිටු වාර්තාව එළිදැක්වෙන කාලයට පෙර සිට ම නූතනවාදී අදහස් සමාජය තුළ මුල් බසිමින් තිබූ බව යි.

"ස ව ස" නම් පුවත්පත ද මේ ප්‍රතිසංස්කරණවාදී අදහස් ප්‍රචලිත කිරීම අරඹයා සම්පාදනය වූවකි. 1964 දී සවස පුවත්පතෙහි ප්‍රථම සංවත්සරය පැවැත් වූ දිනයෙහි අපූරු තීන්දුවක් ගැනිණි. එනම් "නවීන යුගයට ගැළපෙන භාෂාවක් වශයෙන් ඉදිරියට යන්නට ඉඩ නො තබා සිංහලය පස්සට තල්ලු කළ ණ-න, ළ-ල, අවුල වළලා දුම්ම භාෂාවේ දියුණුව අතින් ගවී ගණනක් ඉදිරියට පනින මහා පිම්මක්" වශයෙන් සලකා එම පුවත්පත ණ-න, ළ-ල හේදය මුළුමනින් ම අත්හැර ද තිබීමයි. (තිලකසේන අජිත්, 1978:100)

අජිත් තිලකසේන නම් ලේඛකයා ද 1978 දී රචනා කළ 'මල් වැනි ගල්' නම් සංයුක්ත කාව්‍ය කෘතියෙන් භාෂා සංස්කරණයක් අපේක්ෂා කරමින් ණ, ළ අක්ෂරවලින් මුළුමනින් ම ඉවත් විය. එතැන් සිට ඔහු රචනා කළ සෑම කෘතියක ම වාගේ ණ, ළ දක්නට ලැබුණේ නැත.

මේ අනුව බලන විට සම්මත සිංහල කමිටුවේ වාර්තාව නිකුත් වන්නට පෙර සිට ම පැවතුණු ණ-න, ළ-ල ගැටලුව අද වනතුරුත් විසඳී නැති බව පෙනේ. කලින් කලට සංස්කරණවාදී රචනා එළිදැක්වුණ ද ඊට කළ හැකි විශාල බලපෑමක් මේ වනතුරුත් දක්නට නො ලැබේ. ඊට හේතුව වන්නේ අධ්‍යාපනික ක්ෂේත්‍රය තුළ

සාම්ප්‍රදායික ලේඛන රීතිය සම්මත වී ඇති බැවිනි. අපේ නිලකසේන පිළිබඳ ව ලියනගේ අමරකීර්ති ප්‍රකාශ කළේ මෙවැන්නකි.

"නොයෙකුත් භාෂා ප්‍රේමීන් 'අටවක පුත්තු' නවකථාවට එල්ල කරන ප්‍රහාරය දකින විට භාෂා සංස්කරණය සම්බන්ධයෙන් මට වඩා බෙහෙවින් රැකියා කෙරෙනු වන ශ්‍රේෂ්ඨ ලේඛක අපේ නිලකසේනගේ ධෛර්යය ගැන පුදුම වී සිටීම අමාරු ය."

(ලක්බිම, 2008.09.28)

2008 දී ලියනගේ අමරකීර්ති 'අටවක පුත්තු' නම් නවකථාව රචනා කළේ ණ, ළ, ඡ, එ යන අක්ෂරවලින් පූර්ණ ලෙස බැහැර වෙමිනි. එහෙත් එම නවකථාවට, වසරේ සාහිත්‍ය සම්මානය ද හිමි විය. අමරකීර්ති ඒ පිළිබඳ ව මෙසේ ප්‍රකාශ කොට තිබුණි.

"සිංහලය සුබනමය බසකි. එය ස්වාධීන බසකි. එය තව දුරටත් එහි මව් භාෂා යැයි සැලකෙන සංස්කෘත වැනි භාෂාවල හෙවණැල්ල යට සිර කර තැබිය යුතු නැත. සිංහලයෙහි විර පැවැත්ම සඳහා එය හැකි තරම් ලිහිල් කළ යුතු ය. ළ, ණ, ඡ, එ අකුරු හතර වෙනුවට ල, න, ශ, ළ යෙදීම නිසා සිංහලයේ කිසිම වචනයක අර්ථයක් විකෘති නො වන බවත්, වචනවල අර්ථය එන්නේ සංදර්භයෙන් මිස අක්ෂර වින්‍යාසයෙන් නො වන බවත් මා අත් තැනක සවිස්තර ව පෙන්වා දී ඇත. ලේඛන සිංහලයේ රූපිය ස්වරූපය (අක්ෂර වින්‍යාසය වැනි) හැකි තරම් ලිහිල් කිරීම සිංහලයේ අනාගතයට හොඳ ය." (එම)

පාරිභාෂික වචන

විදේශීය වචන සඳහා සිංහල භාෂාවට පාරිභාෂික වචන සැපයීමේ දී බොහෝ දුරට සංස්කෘත භාෂාවේ මූලයන් සොයා යන ආකාරය පෙනෙන්නට තිබේ. වත්මනෙහි සිංහල භාෂාව සතු ව තිබෙන බොහෝ පාරිභාෂික වචන සංස්කෘත භාෂා මූලයන්ගෙන් තැනුණු ඒවා ය. ඉන් පෙනී යන්නේ සංස්කෘත භාෂාවට අදත් කිසියම් වටිනාකමක් සිංහල භාෂාව තුළ ලැබී ඇති බව යි. මේ සංස්කෘත වචන පරිහරණය කිරීමේ දී 'ණ' අක්ෂරය අනිවාර්ය වේ. සංස්කෘත භාෂාවෙහි 'ළ' අක්ෂරය නොමැති බැවින් ඒ පිළිබඳ ගැටලුවක් උද්ගත නොවෙතත් 'ණ' අක්ෂරය යෙදීමට සිදුවෙන නිසා එය භාවිතාවෙන් බැහැර කළහොත් ඇති වන ප්‍රශ්නය කෙබඳු වෙයි ද?

විශේෂයෙන් ම ලියනගේ අමරකීර්ති නම් වූ සංස්කරණවාදී ලේඛකයා ද ස්වකීය ග්‍රන්ථකරණයේ දී පරිහරණය කළ පාරිභාෂික වචන පහත දැක්වෙයි. ඒවාහි මූර්ධන්‍ය 'ණ' අක්ෂරය යොද තිබුණි.

Inter – disciplinary	අන්තර් ශික්ෂණාත්මක
Hermeneutic circle	අර්ථ විචරණවේදමය
Focalization	තාභිගතකරණය
Myth	පුරාණෝක්තිය
Speech act theory	භාෂණ ක්‍රියා න්‍යාය

(ලියනගේ අමරකීර්ති, 2008: 405-406)

Interior – monologue	අන්තර්භාෂණය
Fe- familiarization	අසාමාන්‍යකරණය
Objectification	ද්‍රව්‍යකරණය
Representation	ප්‍රතිනිර්මාණය
Truthfulness	සත්‍යපූර්ණභාවය
Tunneling	ප්‍රවාහිකරණය

(ලියනගේ අමරකීර්ති, 2005: 335-336)

නිගමනය

න-ණ-ල-ළ පිළිබඳ ව දීර්ඝ කාලයක සිට වාද විවාද පවත්වා ඇති බව මෙකී කරුණුවලින් තහවුරු වේ. විශේෂයෙන් ම ගුරු කුල දෙකකට බෙදී කරුණු ඉදිරිපත් කිරීම නිසා න-ණ-ල-ළ යෙදීමේ කේවල ක්‍රමයක් පවත්වා ගෙන යාම අසීරු වී තිබේ. පාසල් පද්ධතිය තුළත්, විශ්වවිද්‍යාල ආදී උසස් අධ්‍යාපන ක්ෂේත්‍රය තුළත්, සම්මත සිංහල කමිටු වාර්තාවෙහි නිර්දේශිත රීති පවත්වා ගෙන යාමට හැකි වුව ද ඉන් ඔබ්බට ගිය කල්හි නිදහස් අදහස් දරණ මතවාදීන්, සංස්කරණවාදීන් ලෙස පෙනී සිටිමින් ස්වඅභිමතය පරිදි ක්‍රියා කරන ආකාරය ද දැකිය හැකි වෙයි. ඊට හේතුව වන්නේ සිංහල කමිටු වාර්තාව බිහිවූයේ සමස්ත ශාස්ත්‍රඥයන්ගේ පූර්ණ එකඟතාව මත නො වීම යි. ඊට ප්‍රතිපක්ෂ ව අදහස් දැක් වූ කණ්ඩායමේ මත ක්‍රියාත්මක නොවීම නිසා එකී සංස්කරණවාදී ව්‍යාපාරය ද ඊට සමගාමී ව ගමන් කරන බව පෙනේ.

"භාෂාව යනු මිනිසුන්ට ඔවුනොවුන් අතර සන්නිවේදනය පවත්වාගැනීම සඳහා තිබෙන උපකරණයක් බවත් , ලොව පවතින දේ සහ ඒවාට ප්‍රතිචාර වශයෙන් මිනිස් සිත්හි උපදින හැඟීම් මෙහි දී සන්නිවේදනය කෙරෙන බවත්, බාහිර ලෝකය නො පවත්නේ නම් මිනිස් හැඟීම් පැවසීම සඳහා භාෂාවක්

නොමැති බවත් ආදී වශයෙන් විවිධ අදහස් ඇතැම් විචාරකයන් විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලැබුවත් භාෂාවක ලේඛන රීතිය ශක්තිමත් ව පවත්වාගෙන යාම අනිවාර්යයෙන් ම සිදු කළ යුත්තකි. කථන ව්‍යවහාරය සඳහා පූර්ණ නිදහස ස්වභාවයෙන් ම ඊට උරුම වුව වි ඇතිවා සේ ම ලේඛන ව්‍යවහාරය සඳහා සම්මත ව්‍යාකරණ නීති රීති සුරක්ෂිත කිරීම ද සිදු කළ යුත්තේ ය.

ලෝකයේ පවතින සෑම භාෂාවක් තුළ ම ව්‍යාකරණ නීති රීති පවතී. ඒවා එසේ පවත්වාගෙන යාමට ඒ ඒ රටවල ඊට සම්බන්ධ බලධාරීහු කටයුතු කරති. මෙහි දී සැලකිල්ලට ලක් වන න-ණ-ල-ළ සතරෙන් දෙකක් ඉවත් කිරීමට කෙරෙන යෝජනා ශාස්ත්‍රානුකූල නො වේ. දීර්ඝ කාලයක් තිස්සේ භාවිත කරමින් පැමිණි සම්ප්‍රදායක් ක්ෂණික ව හෝ කල්ගත වී හෝ ඉවත් කොට දැමීම තවත් භාෂාමය අර්බුදයකට

මං පාදයි. භාෂාවේ ස්වභාවීය ගුණය අප ඊට අහිමි කොට දිය යුතු නැත. දීර්ඝ සම්ප්‍රදායක් සහිත බෙහෝ රටවල සමාන හඬක් නගන අක්ෂර කීපයක් පැවතීම අසාමාන්‍ය ලක්ෂණයක් නො වේ බොහෝ කාලයක සිට එසේ පැවතෙමින් එන දෙය අප විසින් උගත යුතු වන්නේ ය.

මේ නිගමනය සනාථ කිරීම සඳහා ප්‍රංස භාෂාවෙහි දක්නට ලැබෙන සමාන හඬ සහිත අක්ෂර සහ වචන කීපයක් ඉදිරිපත් කිරීම වැදගත් යැයි සිතමි. එහි දැක්වෙන C (සේ), S (එස්) සහ K (කා) යන අක්ෂර තුන දෙස මෙහි දී අවධානය යොමු කළහොත්. එම අක්ෂර පැහැදිලිව ම රූප තුනක්, බව පෙනේ. නමුත් ඒ ආශ්‍රිතය නැගෙන වචනවලින් නිකුත් වන ශබ්දයෙහි තිබෙන සම විෂමතා මත මින් එක් අකුරක් ඉවත් කළ යුතු යැයි පැවසීම ප්‍රඥාගෝචර නො වේ.

S සහ C යෙදෙන තැන්

S අක්ෂරයේ ශබ්දය ඔස්සේ කෙරෙන උච්චාරණ

salade	සලාද්	absolu	අබ්සලූ	course	කූර්ස්
sale	සල්	chanson	ඡංසෝං	réponse	රෙපෝන්ස්
sourd	සූර්ද්	parasol	පරාසෝල්	bus	බුස්
soleil	සෝලෝයි	aseptique	අසෙප්තික්	campus	කැම්පස්

C යෙදෙන තැන්

ceci	- සසී	concert	- කොංසේයන්	douce	- දූස්
cycle	- සීක්ල	merci	- මෙර්සී	appendice	- අපොංදිස්
cigare	- සිගාන්	social	- සොසියාල්	bénéfice	- බෙනෙෆිස්
cymbale	- සැම්බාල්	océan	- ඔසෙඔං	caprice	- කප්‍රිස්
leçon	- ලසෝං	façon	- ෆාසෝං	garçon	- ගර්සෝං
tronçon	- ත්‍රෝංසෝං	maçon	- මාසෝං		

අක්ෂරය C වෙතත් K අක්ෂරයේ හඬ මතු වෙන තැන්

carotte	- කැරොත්	acabit	- අකබි	cabine	- කැබින්
acacia	- අකසියා	cadeau	- කැදෝ	cajou	- අකජු
capital	- කැපිතල්	sacoché	- සකොෂ්	avec	- අවෙක්
chic	- ඡික්	trafic	- ත්ෆ්‍රික්	plastic	- ප්ලස්තික්
choc	- ඡොක්	accord	- අකෝර්	occasion	- ඔකැසියෝං
saccade	- සකාද්	baccalauréat	- බැකාලොරොයාත්	accrocher	- අක්‍රොෂේ
accablement	- අකොබ්ලමෝං				

K සහ S හඬ මතුවෙන තැන්

ac-cent	- ඇක්සෝ	ac-cès	- ඇක්සේ	suc-cédané-	සුසේදානේ
suc-cès	- සුසක්සේ	vac-cin	- වැක්සරු		

K අක්ෂරය යෙදෙන තැන්

kaki	- කාකි	kangourou	- කොංගුරු	kilo	- කිලෝ	kimono	- කිමොනෝ
kyste	- කිස්ත්	kermesse	- කෙයන්මෙස්	moka	- මොකා	batik	- බතික්
look	- ලුක්	souk	- සුක්				

Q අක්ෂරය ඇසුරින් K ශබ්දය මතුවෙන අවස්ථා

quai	- කේ	antiquaire	- ඔංතිකෙයන්	qualité	- කැලිතේ
briquet	- බ්‍රිකේ	quand	- කොං	mousquetaire	- මුස්කතෙයන්
quelque	- කෙල්ක	paquet	- පැකේ	qui	- කී
piquant	- පිකොං	quoi	- ක්වා	remarquable	- රොමන්කාබිල
quotidien	- කොතිදිඇං	trafiquant	- ත්ෆිකොං	disque	- දිස්ක්
bibliothèque	- බිබ්ලිමතෙක්	discothèque	- දිස්කොතෙක්	phoque	- ෆොක්
laque	- ලක්	pique	- පික්		

(S)	
s	soleil
ss	boisson
c	cil
ç	ç a
sc	science
t	naïon

මේ අනුව බලන විට අක්ෂරයේ මූලික රූපය සඳහා ප්‍රධාන ශබ්දයක් වෙන් වෙන් වශයෙන් තිබුණත් වචනයක දී එය තවත් අකුරක ශබ්දය ගනිමින් හැසිරෙන ආකාරය පෙන්නුම් කරයි. මේවා භාෂාවක ඇති අලංකාර සහ පරිණාමීය ගුණ ලෙස හැඳින්විය හැකි ය. නූතනවාදී අදහස්වල උල්පත බඳු ප්‍රංසයෙහි වෙසෙන වැසියෝ ස්වකීය භාෂා විවිධත්වයට ඉමහත් ගෞරවයක් දක්වති. ශතවර්ෂ ගණනාවක් මුළුල්ලේ රැකී පරිණාම වෙමින් එන ලක්ෂණ ඉවත් කිරීමට ඔවුහු කිසිවිටෙකත් නො පෙළඹෙති.

(K)	
c	cabine
cc	occasion
qu	quand
k	kilo
ch	cholesterol
cqu	beaqueter
ck	cocktail

සිංහලයේ න, ණ, ල, ළ අක්ෂර පිළිබඳ ව පැවසිය හැක්කේ ද එවැන්නකි. සිංහල භාෂාවේ න, ණ, ල, ළ සම්බන්ධයෙන් පවතින විවිධත්වය ද ඉතිහාසයේ පෞරුෂය විදහා දක්වයි. සංස්කෘත ආදී භාෂාවන්ගේ බලපෑම ඓතිහාසික ව අපට ලැබී ඇත. ඉන් අප ලැබූ පෝෂණය ද අමතක කළ නො හැකි ය. එබැවින් එය අකාමකා දුමීම සිංහල භාෂාවට කරන

Discussion

Traditional Models of Leadership

At the beginning of discourse on leadership, many scholars tried to distinguish the particular characteristics of effective leaders. So, they could identify some special traits of leaders which cause to their leadership personality. The researchers identified many similar numbers of traits called 'super traits' (McCrae & Jone, 1992 cited in Boddy, 2008: 459). This gave rise to the Traits Model and the common traits are identified as ability to forecast trends, speed, decisiveness, courage, tenacity, optimise, and enthusiasm.

One of the leadership models focused on behaviours and styles of effective leaders. Scholars of the University of Ohio and Michigan have identified two categories of behaviours, concerned with interpersonal and accomplishment. The researchers from Ohio State University identified two dimensions of behaviours as 'Initiating structure' and 'consideration' (Fleishman, 1953; cited in Boddy, 2008:462). On the other hand, the researchers from the University of Michigan (Likert, 1961, 1976; cited in Boddy, 2008: 463) found two types of behaviours, which distinguish effective leaders such as, job centred behaviour, and employee centred behaviour.

As the Transactional and Transformational Model explains, transactional leaders should influence subordinates' behaviours through bargaining and leaders should facilitate followers to arrive at their aims, as achieving organization goals (Boddy, 2008: 460).

The Situation Model has identified leader as a person who should attempt to identify contextual factors, especially when one style is more effective than another is. According to the founders of the model - Tannebaum and Schmidt, leader should reflect three forces like, forces in the manager, forces in subordinates and forces in situation (Tannebaum & Schmidt, 1973; cited in Boddy, 2008: 466)

As many researchers explained, this model mainly focused on leader's role in certain situations. Leaders might necessitate supplying detailed and stringent procedures to achieve goals of organization, and the leader is responsible for development of working background of his followers and he should encourage all work for achieving organizational objectives. House and others have suggested that appropriate style would depend on the situation as well as characteristics of the subordinates and their working environment. For example, if subordinates have less self-confidence or low skill for their job, leader should train them more

and if subordinates are confident, leaders have not to coach them. So, leaders' role depends on the situation or working environment (House & Mitchell, 1974; House, 1996; cited in Boddy, 2008: 467).

Theory of Collective Leadership

From last few decades, scholars like Grint, Meindl, Raelin etc., have identified limitations in 'leader centred' leadership theories. Therefore, they came up with a new approach of leadership. They view leadership as collective social construct (Brooker, 2008) and identified importance of interpretation of factors for the leadership process. On the other hand, present leaders have to face many complex problems, which cannot be solved individually. Grint has explained it simply as; "look at child protection: a child's problems are not just with its family, the police, or the community; it is a combination of everything. You have to work with all these institutions and departments to solve the problem (Lewis, 2008)". Another important area touched by their theory is leader's inability to catch up every method of new technologies in this highly technological society and organizational needs for specialized labour in several fields. In this case, the collective work is compulsory. That is the theoretical background of the collective leadership approach.

The discourse on collective leadership minimizes one person's authority as a leader and thereby this theory does not have space for a superior leader in the group, or organization. As explained by Grint, collective leadership mainly focuses on property and consequence for community rather than the property and consequence of an individual leader (Gascoigne, 2008). On the other hand, while leaders contribute their knowledge, experiences and time for subordinates they also learn from subordinates. In such a situation, a leader is not a superior supervisor or commander among the followers. According to this theory, leaders depend on their followers to obtain organizational objectives (Gascoigne, 2008).

Also, collective leadership creates homogeneous group within the organization. As a result, responsibilities are distributed among all members and that causes proper running, guidance, and overall leadership of an administration in unity with the basic objectives of institute. This mechanism ensures the organisation progress in an interconnected fight to convert its stated objectives into pragmatic and achievable aims. Therefore, collective leadership is a tool to guarantee that the organisation focuses on its mission in positive ways (Mothapo, 2008).

The important principles of collective leadership are as follows;

01. Collective leadership is relational one. Therefore all group members are closely interlinked and participate in the process of leading and decision making.
02. Collective leadership is fluid one as it can change organization strategies, policies according to the situation. Therefore it becomes a shared function among the group.
03. Collective leadership is transformational. Therefore, organization vision and mission can adjust along with social advocacy and social justice (W.K. Kellogg Foundation, 2007).

Grint refers a leader with superior powers a 'white elephant' while the leader in the collective approaches a *wheelwright*. 'The danger of unanimous accord with a strong leader is self-evident, but the institutional measures and protections that are required to allow open constructive dissent are by no means given. Even if there really is danger ahead, what advantage for the harbinger of doom if they incur the wrath of the alpha-male by foretelling it? In this context, the idea of a leader who recognises their own limitations, and works with a team of people who also accept responsibility led the discussion around to leader as *wheelwright*. Such an artisan is markedly different from the Eastern 'white elephant' deity, being flawed, mortal, and interdependent upon the people he engages with (George, 2008)'.

Facing challenges encountered in applying collective leadership to Sri Lankan Context

Collective leadership is more efficient in several ways. Yet in line with various organizational cultures and outside social culture in which the organization functions the approach to the leadership should be changed. For example, at present some Sri Lankan government institutes encourage the participation of subordinates in decision making and management by allowing the labour unions to attend in board meetings. But in consequence, the subordinates seem to exploit this opportunity for their advantage- less work and more profit. Yet, many private institutes in Sri Lanka with leader-centered leadership approach are more efficient and productive in comparison with the government institutes with collective leadership method. So, 'Irresponsible followers' have become a barrier to apply collective leadership methods in a context like Sri Lanka. Thus, one of the barriers faced by the Third World countries is 'follower's union action'. It is observed that behind many union actions politics plays a major role. Such behavior of Subordinates with freedom to influence organizational decisions seems to create many problems such as

creating gaps between leaders and staff, hindering the development and smooth functioning of the organization.

Another example is experiences of NGOs established in Sri Lanka after Tsunami hazard. Most of the NGOs apply collective leadership methods in management and decision making process. Most of the followers from local areas participated in administrative works of the NGOs. Yet, they really did not support the NGO to achieve its goals but they took that opportunity to exploit money from the NGOs.

Hence, these two examples from Sri Lankan context depict the constraints of applying Collective Leadership method, which is based on culture, and context to which it is applied.

Case study 01

Collective leadership in NGOs

X is one of the NGOs established in Southern Sri Lanka after Tsunami disaster. The NGO basically focuses on enhancing livelihood of local poor communities that were affected by Tsunami. As the local leaders seem ignoring the local communities and their needs many volunteer workers joined the NGO to achieve the goals of the NGO. Leaders of the NGO used collective leadership approach in decision-making process. As one of the livelihood-enhancing program, X designed to distribute fishing boats among the local anglers who suffer from the Tsunami disaster and the NGO leaders gave authority to the volunteers to handle the program. Yet, volunteers seemed very much irresponsible, and some were swindlers. Their objectives were to make unlawful profit from NGO's money. On the other hand, the volunteers were not educated on methodology of distributing fishing boats among the Tsunami affected anglers. They had selected fishermen as they wished, as well as they had been partial – in most cases it observed that they had prioritized their relations and friends rather than being fair. On the other hand, volunteers had cheated money in large amounts from the project. As a result, project became unsuccessful and many unaffected people by Tsunami, or non-anglers got boats. Alternatively, some Tsunami affected anglers were deprived of fishing boats. In such a background, NGO failed to achieve its objectives and goals.

On the other hand, it is observed that leadership in Sri Lankan context is defined according to and constricted by many social and cultural norms, beliefs, practices etc., related to caste, class, religion, ethnicity, gender, and geographical location etc. Generally, it seems that in selecting leaders or applying leadership models, these social and cultural phenomena are powerful in the Sri Lankan situation than Collective or Traditional Leadership theories.

Case study 02

Leadership and Sri Lankan social context

'Y' is a department in one of the universities in Sri Lanka. Academic staff members of the department are from various social backgrounds and from different geographical regions. Normally the Head of the department is selected by votes of department's academic staff members. Thus, logically there is a collective leadership approach. 'A' was the Head of the department once and she was a Buddhist, Sinhalese, high caste person from low country. She was less concerned of others' ideas in decision-making, and she was rarely considered friendly. Yet after three years, staff members again selected her as the Head of the department, as well as she could work as the Head with lesser troubles than any other Heads. After A, 'B' was voted for the Headship and he was also a Sinhalese, Buddhist but a low caste gentleman from low country. He was considered friendly and he respected the ideas of others in decision-making. Yet, after a year (duration of Headship is 3 years) he left the post, due to many causes. One of the major reasons was that the staff members rarely respected his Headship and occasionally obeyed his decisions. Thus, he was unable to continue as the Head. Next 'C' became the Head and he is a Tamil, Hindu, low caste gentleman from up country. He did not believe in Collective Leadership methods and seldom value the ideas of the junior academic staff in decision-making. On the other hand, he has used leader centred approach in decision-making. After a year, he also was unsuccessful as a Head, and he had to leave the Headship. Especially many young and junior staff members did not help 'C' to run the department.

The second case study depicts how social and cultural phenomena hinder the development of the department as well as how they affect the leadership. 'A' represents the ethnic and religious group of the majority of the staff members, and she is of high caste. The social values she possesses observed the secret of her success and authority. On the other hand, she was bold and less considerate towards others' prospects in decision-making and she followed a leader centred approach. In that context, it was effective, and staff members worked without complains under her supervision. Yet, in comparison with 'A', 'B' seemed a failure. One of the major social reasons behind his failure as a Head was that he was from 'low caste' (majority of staff members were from 'High caste'). Even his attempt to apply Collective Leadership methods ended up in failure as he got less support from colleagues. In the leadership approach, 'A' and 'C' is similar. Yet, 'C' became unsuccessful, because of his social background. He represented ethnic group and religion of minority. On the other hand, he is from 'low

caste'. An analysis of the case study 02 depicts how social norms, beliefs, values etc., affect leadership in Sri Lankan context.

Moreover, the leadership in the religious institutes in the third world countries is observed woven around beliefs, faith, and personal attributes. Given below are two case studies on leadership in two monasteries.

Case Study 03

Leadership in Buddhist Temples - 01

'A' is a temple situated away from Kandy and belongs to Amarapura sect. Before he got the priesthood in this temple, the chief monk was from poor rural family, which was considered low-caste. However, after obtaining the ordination, he involved in higher education and was able to obtain BA, MA, MPhil, and Master of Education degrees in his mid thirties and after the death of the chief monk of the temple he was appointed as the chief. It was viewed that the priest used collective leadership approach and habitually, considered the ideas of benefactors and other monks in decision-making. Further, he was interested in collective work and to split responsibilities and authority among members regarding activities related to temple. He had continually attempted to keep a reliable relationship with the villagers and the benefactors of the temple

Case Study 04

Leadership in Buddhist Temples - 02

Temple 'B' in Kandy, which belongs to Siyam sect is an old temple built at the dawn of Kandyan era. The chief monk of the temple was from a rich Kandyan family that was considered high-caste. He obtained BA and MA degrees and after the death of the chief monk of the temple, he had become the chief and the person in charge of the perivena. His leadership methods seemed more traditional. The chief monk was grim and less considerate. The decisions regarding the temple were taken discussing only with minority elite and chief monks but not with majority benefactors or subordinate monks.

Considering above 'A' and 'B' temples, the temple 'B' looked more developed and prosperous concerning amount of land it owned, the number of its monks and benefactors than 'A' was. Even the villagers residing very close to the temple 'A' have selected 'B', which was situated quite away from their homes for religious activities. Both monks as well the ordinary people were observed to respect the chief monk of the temple 'B' than the chief monk of 'A' and as a chief, the monk in 'B' seemed successful. Examining the issues behind this situation, it was identified that social appraisals and cultural background have influenced a lot.

Chief monk of the temple 'B', which was one of the oldest Raja Maha Vihara in Kandy, was from an elite high-caste Kandyan family and obtained his education from the *Syam* sect. The temple had a large financial as well as fixed properties. These economic means helped him to become an influential religious as well as a social leader. In this regard, as a tough leader who followed traditional leadership approach he has become popular among the

Chief monk of 'A' was from a non-elite, low-caste low-country family. Even his temple, which was the *Raja Maha Vihara*, was considered low-grade and attracted low caste people and by means of this temple owned, it was poorer than 'B'. Thus, even though the chief monk of the temple 'A' was an influential and considerate leader who followed traditional leadership approach, he had become a failure. It was observed that his failure as a leader depended on lack of social background as an influential religious leader than the method he used as a

Conclusion
Academics and scholars have paid much attention to the Collective Leadership approach than to the traditional leadership approach which is more legitimized. Yet, we cannot ignore the fact that leadership mostly depends on the organizational culture and that cultural aspects would be barriers in implementing this kind of principled approach. Specifically, leadership in many of the Third World countries is observed to be greatly dependent on social and cultural beliefs, norms, and values. For example, in South Asian context ethnicity, religion, caste, etc have an immediate impact on productivity and efficiency of leadership. On the other hand, 'Irresponsible followers' hinder the successful application of Collective Leadership in many of the Third World countries like in Sri Lanka.

References
Bevan, J. (2004) *Share the power, in CEO Insight*, 2004.
Bennis, B. (2008) *Management an Introduction, 4th edition*, McGraw Hill Education Limited, England
Brookes, P. (2008) *The Public Leadership Challenge: A Study of Public Management and Towards NPL*. Available at: <http://www.mirspm2008.bus.qut.edu.au/papers/document/Brookes%20-2008.pdf>, accessed in 22.11.2008

Collinson, David (2005a) *Dialectics of leadership, in Human Relations*, Vol.58, Issue 3, pp.1419-1442.
Gascoigne, C (2008) *Leading from the front The end of traditional management?*, TIMEONLINE, Copyright 2008 Times Newspapers Ltd, <http://business.timesonline.co.uk/tol/business/article/e512815.ece>, accessed in 22.11.2008
George, M (2008) *Leadership: white elephant or wheelwright?*, Lancaster University Management School, Lancaster LA1 4YX, UK, <http://www.lums.lancs.ac.uk/news/executive/grintseminar/> accessed in 24.11.2008
Grint, K (2005) *Public Opinion, The times*, London, 08 March 2005 online: http://www.timesonline.co.uk/tol/life_and_style/career_and_jobs/public_sector/article/420933.ece. Accessed in 24.11.2008
Jung, DI (2001) *Moderating Effects of Collective Efficacy and Cohesiveness in the Transformational and Transactional Leadership Processes*, Center for International Business Education and Research (CIBER), <http://www-rohan.sdsu.edu/dept/ciber/103Jung.pdf>, accessed in 22.11.2008
Lewis, C (2008) *Tell the boss what you really think*, TIMEONLINE, Copyright 2008 Times Newspapers Ltd, http://business.timesonline.co.uk/tol/business/career_and_jobs/graduate_management/article488061.ece, accessed in 21.11.2008
Lührmann T & Eberl, P (2007) *Leadership and Identity Construction: Reframing the Leader-Follower Interaction from an Identity Theory Perspective*, <http://lea.sagepub.com/cgi/reprint/3/1/115>, accessed in 22.11.2008
Mothapo, W (2008) On the question of collective leadership, <http://www.anc.org.za/ancdocs/pubs/umrabulo/13/umrabulo13u.html>, accessed in 23.11.2008
SAGEPUB (2007) *What Is Leadership?* http://www.sagepub.com/upm-data/16875_03_Western_ch_02.pdf, accessed in 21.11.2008
W.K. Kellogg Foundation (2007). *The Collective Leadership Framework* <http://www.ethicalleadership.org/publications/Collective%20Leadership%20Framework%20workbook.pdf>, accessed in 22.11.2008